



□评论员观察

我们人均耕地面积不到世界人均耕地面积的一半,无论如何都没有理由容忍餐饮浪费行为。

# 把粮食安全的弦绷得更紧一些

□本报评论员 沙元森

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!习近平强调,要加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

这个重要指示有很强的前瞻性、针对性和指导性。粮食安全大于天,百年不遇的新冠肺炎疫情给全球经济和社会生活造成的影响日益凸显,粮食危机的阴影随之加

重。面对波诡云谲的风险挑战,我们必须稳住粮食安全压舱石。坚决制止餐饮浪费行为,就是要继续绷紧粮食安全这根弦,确保中国人的吃饭不出问题。

我国粮食生产连年丰收,稻谷和小麦两大口粮自给率达到100%。手中有粮,心中不慌,这个亮眼的成绩让我们在外部环境面临较多不确定性的时候能够保持从容应对的定力。但是,同时也应该看到今年疫情、汛情等多种因素的交织叠加,对我国粮食生产造成了不利影响。对粮食安全始终要有危机意识,今年更要未雨绸缪、防微杜渐,避免自满情绪、麻痹心理。

中国成功解决了14亿人的吃

饭问题,把饭碗端在了自己手里。这是举世瞩目的巨大成就,也是不容闪失的千钧重担。我们这样一个人口大国,粮食出现问题的话,难以指望外部救助。疫情发生之初,曾有多个粮食生产大国宣布限制粮食出口、加大本国粮食储备,给其他国家带来了不小的震动,也应触发我们对粮食安全的高度重视和切实行动。

在世界粮食形势日益严峻的大背景下,餐饮浪费现象让人非常痛心。党的十八大以来,各地区各部门采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施,大力整治浪费之风,“舌尖上的浪费”现象有所改观,特别是群众反映强烈的公款餐

饮浪费行为得到有效遏制。但是餐饮浪费现象仍然存在,在一些公款消费的餐饮宴会上和一些学校的食堂餐厅中,浪费现象甚至已经到了触目惊心的地步。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”粮食是一种紧缺资源,餐饮浪费耗费了大量的粮食以及与之相关的各种自然资源。我们人均耕地面积不到世界人均耕地面积的一半,无论如何都没有理由容忍餐饮浪费行为。餐饮浪费不只意味着物质的浪费,还有精神的腐蚀。公款消费中的餐饮浪费几乎都是享乐主义、奢靡之风的表现,学校中的餐饮浪费则让有关勤俭节约的品德教育成为

空谈。当前正是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻,更需要我们保持艰苦奋斗的本色。在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围,有助于我们提振攻坚克难精气神,一鼓作气,圆满完成全年目标任务。

坚决制止餐饮浪费,需要加强立法,强化监管,也需要进一步加强宣传教育。强有力的监督检查、严厉的惩戒机制,能够对餐饮浪费背后的违规违纪违法行为形成震慑,而春风化雨、小处入手的宣传教育,将让节俭意识更加深入人心,成为社会风尚。总之,刚柔并济,双管齐下,我们一定能有效制止餐饮浪费行为。

□公民论坛

## “4种超速不扣罚”是人性化的体现

□胡建兵

“断崖式降速”和“忽高忽低式限速”,超速处罚标准等问题很让车主们头疼。近日,对于此类限速问题,交通部做出回应:重点解决高速限速忽高忽低问题,统一、规范全国限速标志。此前,公安部交通管理局出台了《关于规范查处机动车违反限速规定交通违法行为的指导意见》,对超速处罚等4种问题进行了规定,不再罚款。

这4种超速免罚的行为包括:

限速低于60km/h的公路上超过规定车速50%以下的;驾驶中型以上客货车、校车、危化品运输车在高速公路、城市快速路以外的道路上超过规定车速10%以下的;驾驶中型以上客货车、校车、危化品运输车以外的机动车超过规定车速10%以下的;驾驶机动车在高速公路上行驶低于规定车速20%以下的。以上这几种轻微交通违法行为,未造成后果的,由公安交通管理部门予以警告,不再扣分罚款。

现在各地道路质量越来越好,

越来越宽敞,民众的素质也越来越高,乱穿马路等情况越来越少。而一些地方的交通管理部门仍停留在以前的思维模式上,仍然把限速定在几十年前的条件下。有的地方限速忽高忽低,让人摸不着头脑,司机一不注意就超速;有的甚至为了能多收罚款,故意把一些路段的限速降下来。不但使一些路段的通行效率低下,而且一些车主常常被处罚,搞得司机很有意见。

实际上,一些地方的限速已远

远跟不上时代的步伐,相当滞后。试想,现在的路这么好,车辆的性能等也比几十年前好很多,车辆一踩油门提速很快,如果有情况,制动效果也相当好。因此,就算有人驾车时超过了规定的时速,只要不是十分严重,基本上还是能保证安全的。这样可以使通行效率有所提高。

当下,各地都存在着交通标志过多、混乱、不清晰、不醒目等不规范情况,严重影响了司机行车。交通运输部在近日发布了《公路限速

标志设计规范》公告,将进一步规范全国限速标志设计,大量不合理的限速标志将会面临拆除。在未来,限速标志将会切合实际交通状况、沿线设施等情况,做到科学设置,向使用者提供正确、及时的信息,实现一目了然。与此同时,交警部门对“4种超速不扣罚”,这些做法都是与时俱进的表现,充分体现了法制化与人性化的有机结合。

■投稿信箱:  
qilipinglun@sina.com

# 2020年山东体彩爱心助学活动开始报名啦!

## 山东体彩 爱心助学

[60万助学金资助120名贫困大学新生]



网”(www.dzwww.com)进入“情系革命老区 关爱寒门学子”山东体彩爱心助学活动网上报名平台进行报名,报名时间为2020年7月24日—9月13日。本次活动的报名条件为:报名者须为山东籍户口,家庭贫困、学习刻苦、积极进取、品行端正,高考分数达到专科最低录取控制分数线,且被专科(含)以上院校录取的2020年高中毕业生。报名需要完整填写报名资料,并提交本人相关材料的电子版,包括身份证(双面)、户口本(索引页及本人信息页)、大学录取通知书(若未收到录取通知书,须提供录取证明)、户口所在地的居委会、村委会或相关政府部门出具的贫困证明(加盖公章)。

教育扶贫是阻断贫困代际传递的重要途径,在脱贫攻坚决战决胜之年,山东体彩继续立足社会责任,开启持续十三年的公益助学之旅。从2008年开始,山东体彩已经连续助学12载,12年来已累计出资550万元,帮助1460名品学兼优的贫困学子顺利迈入了大学的校门。今年是山东体彩爱心助学的第13个年头,将再为120名贫困大学新生提供圆梦大学的机会。

十二载助学路上,留下了太多感人回忆,很多受助学子

表示,是体彩的爱心助学改变了他们的命运,让他们受益一生,并表示要把这份爱心传递下去。而这也只是山东体彩公益助学的一个缩影。多年来,山东体彩爱心助学的足迹越来越广:连续4年开展的“公益体彩 快乐校园”活动累计为全省400多所学校捐赠了640多万元的体育器材和图书;每年开展的“六一”爱心助学活动,为全省上百所学校捐赠了价值数百万元的体育器材和学习用品;关爱孤独症儿童,连续多年为孤独症孩子们送去学习用

品等。

不止于此,作为公益事业的倡导者和先锋者,山东体彩牢记公益使命、坚守公信理念,倾力奉献社会。截至目前,山东体彩共筹集体彩公益金431亿余元,广泛用于扶贫、助学、济困、赈灾、全民健身、社会保障、残疾人事业、城镇和农村医疗救助等多项社会公益事业。今后,山东体彩将会不忘初心,一如既往地热心公益,奉献爱心传递正能量,为构建和谐社会贡献更多力量。(朱德慧)

## 60万助学金资助全省120名贫困大学新生 山东体彩爱心助学活动报名细则

生:

4、学习刻苦、积极进取,品行端正。

### 三、报名方式:

登录“山东体彩网”(www.sdticai.com)或“大众网”(www.dzwww.com)进入“情系革命老区 关爱寒门学子”山东体彩爱心助学活动网上报名平台提交填写完整的报名资料。

### 四、报名要求:

1、报名学生须在“情系革命老区 关爱寒门学子”山东体彩爱心助学活动网上报名平台提交填写完整的报名资料。

2、报名学生须在“情系革命老区 关爱寒门学子”山东体彩爱心助学活动网上报名平

台按要求提交本人相关材料的电子版:(1)本人身份证(双面);(2)户口本(索引页及本人信息页);(3)大学录取通知书(若未收到录取通知书,须提供录取证明);(4)户口所在地的居委会、村委会或相关政府部门出具的贫困证明(加盖公章)。

3、凡提交信息、资料不全或不属实,均视为无效申请。

### 五、其他

报名咨询电话:0531-82053018

受助学生名单公布渠道:

山东体彩网、大众网。  
本活动由山东省体育彩票管理中心负责解释。